
 

FDP-Fraktion Maintal Eichendorffstraße 5s 63477 Maintal 

 
 
 
Große Anfrage nach §16 der Geschäftsordnung 
 
Sehr geehrte Frau Bürgermeisterin, 
 
die FDP-Fraktion stellt folgende große Anfrage nach §16 der Geschäftsordnung: 
 
Der Magistrat hat am 08.09.2025 eine Haushaltssperre nach §107 HGO erlassen. 
Diese umfasst Beschränkungen bei der Besetzung von Stellen in der Verwaltung und  
im Eigenbetrieb, der Verzicht auf neue Verträgliche Verpflichtungen sowie der Stopp  
von neuen Investitionsmaßnahmen. In Beantwortung der Anfrage 248/2025 im No-
vember 2025 hat der Magistrat darauf hingewiesen, dass einige der gestellten Fragen 
erst nach Ablauf des Jahres 2025 beantwortet werden können, da der Magistrat im 
restlichen Jahresverlauf noch Beschlüsse fassen könne. Das Jahr ist nunmehr abge-
schlossen, so dass jetzt diese Fragen beantwortet werden können. 
 
Vor diesem Hintergrund stellt die FDP-Fraktion folgende Fragen: 
 

1. Wie hoch ist das Investitionsvolumen in den Jahren der Finanzplanung 2025 
bis 2028 (auf Jahresscheibe), der von der Haushaltssperre betroffenen In-
vestitionen, die nicht begonnen oder fortgesetzt wurden? 

2. Welche Stellen wurden als Ausnahme von der Haushaltssperre im Jahr 2025 
besetzt bzw. ausgeschrieben? 

3. Wie hoch ist der Betrag der nicht vertraglich gebundenen Zuschüsse für 
Dritte, die aufgrund der Haushaltssperre im Jahr 2025 nicht zur Auszahlung 
gekommen sind? 

4. Sind unter den in Frage 3 genannten Zuschüssen auch Sachleistungen ent-
halten, die von der Stadt erbracht und intern verrechnet werden und falls 
ja, in welcher Höhe? 

5. Gab es von der Stadt organisierte Veranstaltungen in 2025, die aufgrund 
der Haushaltssperre nicht durchgeführt werden konnten? 

 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
 
Thomas Schäfer 
Fraktionsvorsitzender 

Maintal, 18. Januar 2026 
 
 
Thomas Schäfer 
Fraktionsvorsitzender 
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40. Sitzung der Stadtverordnetenversammlung Maintal am 09.02.2026 
 
 
 
         Anfrage Nr. 261/2026 
 
 
 
Punkt 5 der Tagesordnung 
 
 
Beantwortung von Großen Anfragen gem. § 16 (2) der Geschäftsordnung 
hier: Anfrage der FDP-Fraktion, Stv. Thomas Schäfer vom 18.01.2026 
betreffend „Haushaltssperre“ 
 
 
Die gemäß § 16 (2) der Geschäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung 
gestellte Große Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
1) Wie hoch ist das Investitionsvolumen in den Jahren der Finanzplanung 2025 

bis 2028 (auf Jahresscheibe), der von der Haushaltssperre betroffenen 
Investitionen, die nicht begonnen oder fortgesetzt wurden? 
 
Es wurden 5 Maßnahmen identifiziert, die allein aufgrund der Haushaltssperre 
nicht umgesetzt werden: 
 
20401-0001 – Investitionen Friedhöfe (teilweise)     -7.000 € 
30101-0002 – Erwerb von Anlagevermögen (Archivscanner) -10.000 € 
30101-0004 – Projekte Stadtleitbildgruppe (Skulptur) -30.000 € 
40201-0001 – Erwerb von Anlagevermögen (Küche/Café B-S-H) -10.000 € 
60801-2401 – Förderprogramm Natürl. Klimaschutz  -25.000 € 
 
Im Rahmen des Jahresabschlusses 2025 wurden für alle weiteren Maßnahmen 
Haushaltsreste in das Jahr 2026 übertragen - soweit vorhanden. Hier behält sich 
der Magistrat weiterhin vor, Ausnahmen aufgrund der Haushaltssperre 2025 
freizugeben. 
 
 

2) Welche Stellen wurden als Ausnahme von der Haushaltssperre im Jahr 2025 
besetzt bzw. ausgeschrieben? 
 
Dem Magistrat wurden zwei Anträge auf Ausnahmegenehmigungen für 
Stellenbesetzungen vorgelegt. Beide Ausnahmegenehmigungen wurden vom 
Magistrat erteilt. 
 
 
 
 
 



3) Wie hoch ist der Betrag der nicht vertraglich gebundenen Zuschüsse für 
Dritte, die aufgrund der Haushaltssperre im Jahr 2025 nicht zur Auszahlung 
gekommen sind? 
 
Alle bis zum Stichtag eingegangen Zuschussanträge Dritter wurden mit 
Beschlüssen des Magistrats freigegeben. 
 
 

4) Sind unter den in Frage 3 genannten Zuschüssen auch Sachleistungen 
enthalten, die von der Stadt erbracht und intern verrechnet werden und falls 
ja, in welcher Höhe? 
 
Nein. 
 

5) Gab es von der Stadt organisierte Veranstaltungen in 2025, die aufgrund der 
Haushaltssperre nicht durchgeführt werden konnten? 
 
Nein. 
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